



三亚加快推进民生事业发展,托起群众稳稳的幸福

# 幸福生活成色足

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

## 一线直击

### 第三批国家区域医疗中心 建设项目之一 北京大学口腔医院 三亚分院建设有序推进

本报三亚9月23日电(海南日报全媒体记者刘杰)近日,尽管天空不时飘起细雨,北京大学口腔医院三亚分院项目建设现场依然一派大干快上的忙碌景象:塔吊林立、机器轰鸣,在确保安全的前提下,施工人员紧密配合,争分夺秒抢工期,争取早日竣工。

作为第三批国家区域医疗中心建设项目之一,北京大学口腔医院三亚分院项目目前各项建设工作正有序推进,计划今年10月底完成主体结构封顶,明年年底完工。

该项目位于三亚市海棠区林旺南路,规划建设口腔综合治疗台150台、床位100张,服务范围涵盖口腔医学全部专业,并将逐步提供医疗美容、口腔颌面部肿瘤精准治疗等相关诊疗服务,概算总投资13.26亿元。

北京城建六公司北大口腔医院三亚分院项目负责人王刚介绍,该项目总建筑面积8.7万平方米,其中地下建筑面积2.8万平方米,地上共计9个单体工程,现场划分南北2个区域组织整体施工,现场工人总数大概有400人,两班倒施工。目前正在对地上主体结构进行抢工,并穿插二次结构施工及机电布线作业,计划今年10月底完成结构封顶,预计明年年底完工。

2022年,北京大学口腔医院三亚医院入选国家区域医疗中心建设项目,也是国家首次在口腔医学领域设立国家区域医疗中心,将建成三级甲等口腔专科医院,实行医疗、保健、科研、教学等多种业务融合发展,致力于打造面向海南、服务华南、辐射东南亚的口腔医疗服务、人才培养和科研转化新高地,为海南自由贸易港建设打造闪亮的口腔医疗服务名片和全方位服务保障。

据悉,作为项目第一期设施——北京大学口腔医院三亚医院迎宾门诊部落户迎宾路486号(同心家园八期东侧),已于今年3月25日揭牌运行,设有26张口腔综合治疗台(其中包括2间门诊手术室、4张儿童口腔专业治疗台),还拥有三亚唯一的21台仿头模的口腔专业技能训练室,由国内知名专家、专业护理团队开展日常诊疗服务和临床教学工作。



在吉阳区月川社区长者食堂,老年人对美味餐点点赞。 通讯员 刘琪成 摄

### C 听民盼 圆“安居梦”筑“幸福巢”

拿着保利·栖麓安居房的钥匙,望着崭新的房间,从广东梅州来三亚创业的罗京城红了眼眶。

在三亚经营一家装修公司的他,此前一直在三亚湾附近租房住。“感谢党和政府的好政策,让我顺利买到安居房。”罗京城说,自去年成功申购到一套安居房后,让他对这座城市更加有归属感,也对未来充满了憧憬。

住房是民生之要,也是发展之需。近年来,三亚突出住房的民生和居住属性,不断完善住房保障体系,通过大力推进安居房、保障性租赁住房、公租房建设,让更多市民喜圆“安居梦”。

不仅要让“居者有其屋”,更要让“居者优其屋”。三亚还重视推进棚户区、老旧小区改造工作,给百姓提供更加优质的宜居空间和民生设施,同时不断完善城市功能、优化产业布局、推进城市治理。

月川村位于三亚主城区,曾是三亚较大的城中村之一,随着城市更新的深入推进,月川村迈上快速发展之路。如今走进已经完工的月川安置区,一幢幢安置房拔地而起、错落有致,住进新房的居民们迎来了他们的幸福生活。三亚市住房保障管理中心相关负责人介绍,近10年来,三亚已开工保障性住房项目49个,建设各类保障性住房4.3万套,分配保障性住房3.8万套,已初步形成多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房保障体系,圆了百姓“安居梦”,暖了百姓心。

根据《三亚市城市品质提升三年行动(2024—2026年)实施方案》,未来三年,为进一步提升百姓居住环境质量,三亚将开展老旧小区更新提升,推进88个老旧小区改造项目,针对性解决老旧小区内管道老化等安全隐患问题。近期已经以卓达社区等5个社区为试点,重点加强“一老一小”等适老化和适儿化改造,完善社区功能。

民生无小事,枝叶总关情。未来,三亚将继续为群众排忧解难,坚定不移为群众办实事,以民生“温度”标注幸福“刻度”,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

(本报三亚9月23日电)

### B 暖民心 老人吃饭无忧 小孩上学不愁

近日,临近午饭饭点,三亚海棠区龙海大社区长者食堂飘发出阵阵菜香,不少老人正在排队打饭。“很方便,不想做饭的时候就过来吃,干净卫生,味道也不错。”70岁的梁阿婆一边享用可口的饭菜,一边和老姐妹们开心地聊家常。

长者食堂是居民家门口的暖心食堂,也是关系居民生活的民生实事。近年来,三亚统筹推进海南省“老年幸福餐桌”、三亚市“长者食堂助餐示范点”等两项十大民生实事项目,目前已建设完成并投入运营12家长者食堂,截至今年9月18日,全市已投入运营的长者食堂累计提供长者助餐6.2万余人次。

“我们采取‘政府补一点、企业让一点、集体添一点、个人出一点’的筹资方式,支持老年助餐服务机构提供稳定可持续的助餐服务。”三亚市民政局副局长孙小燕介绍,该市以新建或共建等方式引入专业化运营机构,整合各方资源推进长者食堂建设,满足老年人多样化、多层次养老服务需求。预计到今年年底,三亚将建设完成10至15个长者食堂助餐示范点,不断为广大老年群体提供暖心又暖胃的服务。

“一老一小”,连着朝夕,关乎民生。三亚持续为“一老一小”撑起“幸福伞”,展现着这座城市的温度。

刚刚过去的暑假,“官方带娃”成为了一大热词。而三亚在全省率先探索开展暑期托管服务,至今已有6个年头。如今,覆盖面更广、课程内容更丰富的暑期托管服务正朝着更加完善和专业的方向前进,旨在更好地助力“双减”政策精准落地。

今年,三亚的三亚市第二小学、三亚市南海学校、三亚市第四中学凤凰校区等3个校区开设了暑期托管服务,共有956名小学生报名参加,暑期托管服务也为学生们编织了一段充满乐趣的夏日记忆。

“暑假在这里玩得开心、学得有趣,还能交到新朋友。”吉阳区丹州小学学生陈建平说,这已是他第二次参加公益暑托班,过得很充实、很快乐,父母也很放心。特色暑期托管“点亮”了孩子们的缤纷假期,学习画画、跳竹竿舞等多彩的课后服务则让校园生活更加精彩。

从“幼有所教”到“幼有优教”,近年来,三亚在教育改革上迈出了大步伐,不断加大优质教育资源引进力度,致力于让每个孩子在家门口就能享受到优质教育资源。

### A 解民忧 就业有“门路” 看病有“医靠”

就业是最大的民生工程、民心工程、根基工程。近日,在三亚天涯区回新就业驿站内,创业导师正为求职者提供就业创业方面的政策咨询。

求职者黄小珍是一名大学毕业生,坐在咨询台认真聆听创业导师讲解后坦言,就业驿站帮助她更清晰地认识了自身优势,从而找到更加匹配的工作岗位,这种有针对性的服务让人倍感温暖。

打造就业驿站,让三亚将就业服务延伸至基层。截至目前,全市已建成22家就业驿站,覆盖全市各村(社区),通过贴近百姓、贴近企业,它们如同纽带般将求职者与用工企业紧密相连,让求职者在家门口即可实现就业,也让企业能够轻松觅得合适的人才。据统计,今年以来,全市各个就业驿站已为超5700名求职者找到工作。

三亚还依托就业驿站的丰富资源,积极策划并举办高校毕业生招聘会等系列活动,推动公共就业服务向基层延伸,不断扩大就业容量、提升就业质量。一个覆盖城区步行15分钟、乡村辐射5公里的“就业全民服务圈”正逐渐成形。

如今,不少三亚市民发现,就医也变得更加方便。居住在三亚天涯区的郑阿姨(化名)因病卧床多年,长年留置尿管,需要家人定期开车将其送到医院更换尿管,每出一趟门都要花费大量的时间和精力。最近,她的女儿通过三亚市人民医院公众号预约了“互联网+护理服务”,护士按时抵达郑阿姨家中为其更换了尿管。

“这项服务真的太好了,为我们老百姓提供了极大的方便,不出门就能得到专业的护理服务。”郑阿姨及其家人对医院推出的服务赞不绝口。

在“互联网+健康三亚”全市统一医疗健康服务平台基础上,三亚还推出基于信用基础的“先诊疗后付费、住院免押金”信用就医惠民服务;在市属公立医疗机构全面推行门诊“一次挂号管三天”惠民措施,患者可通过各医疗机构提供的诊室或“一站式”服务中心等多种预约方式,得到连续有效诊疗……

一项项实打实的举措落到实处、深入基层,老百姓看病更有“医靠”。



位于三亚市崖州区南滨居的老人日间照料中心,“候鸟老人”在练习书法。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄

“驿站帮忙找的工作很合适,我要继续在三亚奋斗!”

“长者饭堂的饭菜又实惠又美味,我每天的午餐都在这里解决!”

“安居房真不错,我在三亚终于有‘家’了!”

一句句发自肺腑的幸福感言背后,折射出越来越多三亚市民群众在“家门口”享受到的优质公共服务,也勾勒出一幅美好生活的幸福画卷。

民之所期,政之所向。近年来,三亚全面落实党中央和省委决策部署,坚持以人民为中心的发展思想,聚焦教育、住房、医疗、养老等民生领域,解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往,书写了一份暖心的民生答卷,为广大群众托起稳稳的幸福。